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1 ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ

1.1 Настоящм методика поверки применяется для поверки Мерника техяического
l-го класса горизонтilJъного МТГТ-l заводской Nl 21 (далее - мерник), используемого в

качестве рабочего средства измерений, и устанавливает требования к методам и средствам
их первичной и периодических поверок.

|.2 В результате поверки должны быть подтверждены след),ющие
метрологические требования, приведенные в таблице 1 .

Таблица l

1.3 При определении метрологических характеристик в paмKirx проводимой поверки
обеспечивается передача единицы объема жидкости и вместимости при статических
измерениях в соответствии с государственной поверочной схемой, утверждеяной приказом

Росстандарта от 26.09.2022 Ns 2356 Об утверждении Государственной поверочной схемы для

средств измерений массы и объема жидкости в потоке, объема жидкости и вместимости при

статических измерениях, массового и объемного расходов жидкости, подтверждающм
прослеживаемОсть к ГосуларСтвенному первичному эталону единицы объема жидкости в

диапазоне 1,0, 10-9 мЗ до 1,0 м] ГЭТ 216-2018 методом непосредственного сличения.

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ

2.1 .Щля поверки мерника долrкны быть выполнеЕы операции, щазанные в таблице 2.

Таблица 2

- поверочная среда
- температура окружающего воздlха. ОС

- температура поверочной среды, ОС

- ОТНОСИТеЛЬНtШ ВЛФКНОСТЬ ВОЗДУХа, %о

- атмосферное давление, кПа
- изменение температуры поверочной
среды за время поверки, ОС, не более

ВодапоГоСТР 5|2з2-98
от 10 до 30
от l0 до 30
от 30 до 80

от 84,0 до 106,0

2

2

Наименование характеристики Значение
Номинальная вместимость, дм] l l079
Прелелы допускаемой относительной погрешности
измерений объема жидкости, 0% +0,2

Наименование операции поверки

Проведение операций при Номер раздела
(пункта)
методики
поверки

первичной
поверке

периодическои
поверке

Внешний осмотр Да Да 7

Подготовка к поверке и
опробование

Да Да

Определение метрологических
характеристик и подтверждение
соответствия средства измерений
метрологическим требованиям

Да !а 9

3 ТРЕБОВЛНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
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4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 Проведение поверки должен выполнять персонал, отвечающий требованиям,
предъявляемым к поверителям средств измерений, знающий принцип действия
используемьtх при проведении поверки этаJIонов и средств измерений, изуrивший
настоящую методику поверки, эксплуатационн).ю документацию на мер}tик и прошедший
инстр}ттаж по технике безопасности.

4.2 !опускается проводить поверку с привлечением обученного персонала, под
непосредственным руководством поверителя,

МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНIIЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ
К СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ

При проведении поверки мерника применяют средства измерений и эталоны,

указанные в таблице 3.

Таблица 3

)

э

Перечень рекомендуемых
средств поверки

8.1

Прибор комбинированный, диапазоны
измерений:
температура от -10 до +60 ОС;

относительная влiDкность от 10 до 95 %;

абсолютное давление: от 300 до 1200 гПа.
Погрешность измерений абсолютная:
температуры +0,4 "С;
относите-цьной влажности *3,0 О%;

абсолютного давления: *5 гПа

Термогигрометр Testo 622,

регистрационный номер
5з 505- 13

8

Квадрант оптический, д{апазон
измерения углов tl20 О,

пределы допускаемой абсолютной
погрешности *30 "

Квадрант оптический КО-30,

регисlрационный номер
868-,72

,

_ изменение температуры окружающего
воздуха за время поверки, ОС, не более

Операции
поверки,

требующие
применение

средств поверки
(номер пункта

настоящей
методики)

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения

поверки



ТРЕБОВАНИЯ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6

4

Операции
поверки,

требlтощие
применение

средств поверки
(номер пункта

настоящей
методики)

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения

поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

9

Рабочий эталон 1-го разряда по приказу
Росстандарта от 26.09.2022 Ns 2356
(3 часть), вместимость 200 дм3, l-й
рiвряд по ГОСТ 8.400-2013

Мерник металлический
образцовый 1-го разряла
М l р-200-01, регистрационный
номер 51 89-88
Мерник металлический
эталонный 1-го разрядц
тип Мlр, модификация
М 1 р- 1 0-0 1, регистрационный
номер 62847- 1 5

Термометр лабораторный, диапазон
измерений от минус 50 до
плюс 199 ОС, пределы допускаемой
основной абсолютной погрешности
+0,05 .с

Термометр лабораторный
электронньй ЛТ-300-Н,

регистрационный номер
61806-15

Колба 500 мл.,
кJIасс точности l по ГоСТ |7'70-'7 4

Колба мерная,

регистрационЕый номер
з4544-0,7

Квадрант оптический, д,lапазон
измерения цлов al20 О,

пределы допускаемой абсолютной
погрешности }З0 "

Квадрант оптический КО-30,

регисцационный номер
868-72

Примечание - ,Щопускается использовать при поверке др)тие утвержденные и

аттестованные эталоны единиц величин, средства измерений утвержденного типа и

поверенные, удовлетворяющие метрологическим требованиям, указанны}r в таблице

Продолжение таблицы 3

6.1 При проведении поверки соблюдают требования безопасности, определяемые:
- правилами безопасности, действующими на предприятии;
- правилами безопасности при эксплуатации используемых средств поверки,

приведенными в их эксплуатационной документации.
6.2 Электрооборудование, предусматривающее заземление, должно быть заземлено

в соответствии с ГоСТ 12,1.030-8l.
6.3 Проверяют исправность наружных лестниц с поручнями и подIlожками, помоста

с ограждением.

Рабочий эталон 1-го разряда по приказу
Росстандарта от 26.09.2022 N9 2356
(З часть), вместимость 10 лмЗ, l-й разрял
по ГоСТ 8.400-201з



7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

S ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРНИЙ

8.1 Перел проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
- при помощи термогигрометра проверяют соответствие условий проведения

поверки требованиям раздела 3 настоящей методики;
- проверяют нrtличие действующих свидетельств о поверке этзl,тонных средств

измерений, применяемьrх при поверке:
- мерник устанавливают по уровню или отвесу, обеспечивая вертикальность

измерительной горловины.
8.2 Поверяемые мерник, вода для его наполнения и средства измерений должны быть

выдержаны в помещении, преднвначенном для проведения поверки, до достижения ими
температуры, соответств},юцей темпераryре этого помещения.

8.3 В поверяемом мернике должны отсутствовать посторонние предметы и

высryпающие швы, препятств},ющие полному сливу; внутренняя поверхностъ должна быть
чистоЙ, без вмятин; воздухоотводящее отверстие нiIливноЙ трубы не должно быть засорено;

устройство для сообщения внутренней полости мерника с атмосферой должно быть
исправно.

8.4 Опробование проводят заполнением мерника водой до отметки полной
вместимости с последующей выдержкой не менее 1 ч. Проверлот герметичпость соединений
- отсутствие течи и запотевания на поверхности мерника, сохранение уровня заполнения.
Также проверяют рабоry запорной армац?ы, ее герметичность при отсоединенном
подводящем трубопроводе.

8.5 Результаты поверки считают положительными. если мерник удовлетворяет всем
вышеперечисленным требованиям.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК И
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

9

7,1 При внешнем осмотре проверяют:
- соответствие комплектности мерника эксплуатационной док},lvrентации;
- отсутствие нарушения лакокрасочного покрытия;
- четкость изображений, надписей на маркировочной табличке, а также числовых

отметок на шкале горловины;
- отсутствие дефектов на прозрачной части горловины мерника, препятств},ющих

наблюдению за уровнем жидкости.
7.2 Результаты поверки считают положительными, если мерник удовлетворяет всем

вышеперечисленным,гребованиям.

9, 1 Определение метрологических характеристик
9.1.1 Вместимость мерника определяют объемным методом с применением эталонных

мерников 1-го разряда. Значение номинальноЙ вместимости, указанное на шкiше в дал
соответствует объему жидкости в дмЗ в соотношении t дм = l0 дмr.

9,1.2 Вместимость мерника определяют, нмивttя в него воду, объем которой
предварительно измерен этаJIонным средством измерений (метод налива), или выливrш из

него воду в этaчlонное средство измерений (метод слива). Непосредственно перед

измерением должны бьпь смочены в первом случае - поверяемый мерник, а во втором случае

5



- эталонный мерник. Прошелура смачивания закJIючается в заполнении мерника водой до
отметки номинальной вместимости, сливе воды сплошной струей с последующей вьцержкой
на слив капель в течение 1 мин дrrя мерников вместимостью не более 500 дм] и в течение 3

мин для мерников более 500 дм3. После выдержки сливной кран закрывilют Мерники без
сливного крана возвращают в положение (горловина сверху).

Если вместимость поверяемою мерника превышает вместимость этztлонною,
применяют многократное использование эталонною мерника или набор этalлонных средств
измерений. Эталонный мерник в этом случае должен иметь TaKyIo вместимость, чтобы число
измерений не превы шало 60.

9.1 .3 Перел заполнением эталонный мерник устанавJIивают по 1ровню или отвесу.

9.1.4 После наполнения этztлонною или поверяемого мерника необходимо убедиться,
что уровень воды окончательно установился, а после опоржнения мерников - убедиться, что
вода полностью удалена. .Щля этою после слива сплошной струей выполняют выдержку На

слив капель в течение 1 мин для мерников вместимостью не более 500 дм] и 3 мин - для
мерников вместимостью более 500 дмЗ. После выдержки сливной кран закрывают. Мерники
без сливного Kpalra возвращают в положение (горловина сверху>>.

9.1.5 Если в поверяемом по методу налива мернике или в эталонном мернике при
поверке по методу слива установившийся уровень воды не совпадает с отметкой
номинальной вместимости, то с помощью колбы доливают (отливают) воду до совмещения
ее уровня с отметкой номинальной вместимости.

9.1.6 Температуру воды измеряют в эт.rлонном мернике, периодически контролируя
соблюдение требований раздела 3 настоящей методики.

9.1.7 Вместимость мерника определяют на отметке номинальноЙ вместимОСТИ ДВtDКДЫ

и за окончательньй результат принимают срелнеарифметическое значение результатов дв}х
измерений. Разность между результатами двух измерений не должна превышать l l дм].

Примечание - В случае получения результатов первого измерения вместимости,
совпадающего с результатом прельrлушей поверки. второе измерение не проводят.

9,2 Обработка результатов измерений
9.2.1 По завершении измерений рассчитывают след},юшие величиЕы:
9.2.2 Вместимость поверяемого мерника И, дм], при температуре воды 

' 
по формуле 1:

Vt=VMt* ЬV, (1)

где Иrrl - объем воды при темпераry?е 
', 

измеренныЙ эта.тонным мерником (мерниками), лм];
+/v - объем добавленной воды (недостаюпrий до уровня отметки номинальной

вместимости), дм3;
-/V - объем отобранной воды (превышаюпtий уровень отметки номинальной

вместимости), дм3.
9.2.3 Вместимость мерника Vzo, мЗ, при температуре 20ОС по формуле 2:

Vzo = п'Vt Q)

где vt - вместимость мерника, определенная при температуре измерения 
' 
ос, дм3;

п - поправочный коэффициент, учитывающий изменения вместимости мерника в

зависимости от ею температуры I. Значения коэффичиента и приведены в Приложении А.
9.2.4 Среднеарифмеiическое значение вместимости мерника Vzпt.z), дмЗ по формуле 3:

Иzо(l)+Иzо(z)

z' (3)

6
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где v2ц11, vэоrzl - результаты определения вместимости мерника при температуре 20ос при
первом и втором измерениях, дм].

9.2.5 Относительную погрешно сть 6, %, мерника на отметке номинальной вместимости
по формуле 4:

d=И:Уrоt,.rt.,оо* (4)
V zort,z)

9.2.6 Результаты поверки считают положительными, если разность между результатами
измерений вместимости Vzutl ll Vэооl не превышает ll дм] и значепие относительной
погрешности мерника нaжодится в пределах +0,2 %о.

l0 ОФОРМjIЕНИЕ РЕЗУJЬТАТОВ ПОВЕРКИ

l0.1 Результаты поверки оформляют протоколом в произвольной форме.
l0.2 При положптельньгх результатах поверIс{ на мерник наносят знаки поверки в

соответствии со схемой пломбировки, приведенной в описании типа средства измерений,

l0.3 Сведения о результатах поверки передаются в Федеральный информационный

фонд по обеспечению единства измерений.
l0.4 По змвлению владельца средства измерений или лица, представившего его на

поверку, выдают свидетельство о поверке, оформленное в соответствии с приказом

минпромторга россии от зl июля 2020 г. Ns 25l0 (об }тверждении порядка проведения

поверки средств измерний, требования к знаку поверки и содержанию свидетельства о

поверке).
l0.5 При отицательных результатах поверки, мерник считzlют непригодным и к

эксплуатации не допускают. По заявлению владельца средства измерений или лица,

предоставившего средство измерений на поверку, выдают извещение о непригодности,
оформленное в соответствии с прикlвом Минпромторга России от з|.0'l .2020 г. J\ъ 25l 0 <об

угверждении порядка проведения поверки средств измерений, требований к знaжу поверки и

содержанию свидетельства о поверке).

Заместитель начальника отдела 208
ФГБУ КВНИИМС>

А.М. Шаронов

Инженер 2-й категории отдела 208
ФГБУ КВНИИМС> !.В. Чекулаев

7



Приложение А
(обязательное)

Значенrrя поправочного коэффичиента п

Темпераryра
жидкости, ОС

Коэффичиент и Темпераryра
жидкости, ОС

Коэффиrrиент л

1

1

1

l
1

1

1

l
l
l

0
l
2
з
4
5

6
,7

8

9
20

l,0004
1,0003
1,0003
l,0002
1,0002
1,0002
1,000l
l,000l
l,0001
l,0000
1,0000

2l
22
Zэ
24
25

26
2,7

28
29
30

l,0000
0,9999
0,9999
0,9999
0,9998
0,9998
0,9998
0,9997
0,999,7
0,9996
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